Jlekums 20. dnemMeHTbl TEOPUN MHOTOYEHOB.

MHorouneH (HekoTopble CBEAEHUS CMPABOYHOMO XapakTepa)

DyHKIUA BUAA:

P,(x) =agx" +ax" 1+ .. +a,_x+ay, (1)

rae N — HatypanbHoe uucio, @ (i=0,1,...,n) — HocTosHHbIE KO3()(MUIMEHTHI, HA3bIBACTCS

MHO20uneHOM (WM yenol payuoHanvHou @yukyueri). YUCIO N HA3BIBAETCS CTENICHBIO

MHOT'O4JICHA.

Kopnem mmocounena (1) Ha3zpiBaeTcs Takoe 3HaueHHe Xg (BooOuie roBopd,
KOMIUICKCHOE) NIEPEMEHHON X , TIPH KOTOPOM MHOTOWJICH oOpamiaercs B Hylb, T.€. B, (Xp) =0.
Teopema 1. Ecniu X; ects KopeHb MHOTOWIeHa P,(X), ToO MHOrowieH menuTbes Oe3

OoCTaTKa Ha X—Xp, T.€.

Ph(¥) =(X=%) - Ph1(X),

rae B,_1(X) — mHOrowieH crenenn (N—1).

Bo3Hukaet BONpoc: BCSIKHUIM 1 MHOTOWIEH uMeeT KopeHb? [1o10KuTenbHbI OTBET Ha
ATOT BOIIPOC JIAET CIEAYIOIIEe YTBEPKICHHE.

Teopema 2 (ocnosnas meopema aneebpet). Besikuii MHOTOWIeH N-it cremenu (N > 0)
HMMEET IO KpaHEN Mepe OJIMH KOPEHb, IEUCTBUTEIbHBIN UM KOMIUJIEKCHBIM.

CuaencrBue. Besikuii MuorowteH Py, (X) MOXHO MpeaCcTaBUTh B BHIC

Pr(X) = a9 (X=X)(X = X2)...(x=Xn) , 2

n
rae Xi,Xo,...,Xpn — KOPHU MHOT'OYJICHA, ao — KOS(l)(bI/IL[I/IeHT MHOI'OYJICHa ITpu X .

Hanpumep, Jierko MpOBEPUTH, YTO BBIpAKEHHE X3 —x% +9x-9 MPEJICTABISETCS B BUJIE

MPOU3BEICHUS JIMHENHBIX MHOKHTEJIEN CJIEIYIOLUM obpazom:

X2 = X% +9x—9 = (X —1)(X — 3i)(x +3i) .



Ecmu B pasznoxennn MHorowieHa (2) Kakoi-mHO0 KOpeHb BCTpeTHICA K pas, To OH
Ha3bIBaeTCcsl kopuem kpamuocmu K. B cnydae k =1 (T.e. KOpeHb BCTPETHIICS OJIUH pa3) KOPCHb
Ha3bIBAETCS NPOCbIM.

C yueTroMm MOBTOPSIIOUIUXCS KOPHEW pa3joKeHHe MHOrowieHa (2) MOXHO 3amucaTh B

BUIC

P (%) = 8 (x—3)" - (x—xp)*2...(x = x, )7 ,

€CJI1 KOPCHb Xl HUMECT KPaTHOCTb kl, KOpE€Hb Xy — KPaTHOCTH k2 N TakK gaJjec. HpI/I 9TOM

ki +Koy +...+Kr =N, a r — unciio pa3nuYHBIX KOPHEH.

JIJisi MHOTOYJICHOB C JICWCTBUTEIHHBIMU KOAPDUIIMEHTAMH CIIPABEIMBA CIIEAYIOIIAs

Teopema.

Teopema 3. Eciu mHorownern PB,(X) ¢ AeWCTBUTENBHBIMH KOX(PPHUIUCHTAMH HMEET

KOMILIEKCHBIN KOpeHb a+ i, To oH uMeeT u conpspkeHHbIH kKopeHb a—ib .
B pasnoxxennn mHOrouwieHa (2) KOMIUIEKCHBIE KOPHH BXOIST CONPSKEHHBIMU IMTAPaMH.

IMepemuoxuB nuHelHble MHOKUTETH (X —(a+ib))-(x—(a—ib)), mnomyuum TpexuaeH BTOPOi

CTETIEHH C JeHCTBUTEIbHBIMU KO3 UIIEHTAMU X2 + pXx+(q. B camom nene,

(x—(a+ib))- (x—(a—ib)) = (x—a) —ib)((x—a) +ib) = (x —a)2 + b2

=x%—2ax+a’+b% =x%+ pX+4q,

roe p=-2a, q:a2+b2.

Takum  o00pa3oMm, TPOW3BEIACHHE JUHEHHBIX  MHOXHUTENEH, COOTBETCTBYIOIIUX
KOMIUIEKCHO-CONIPSDKEHHBIM ~ KOPHSIM, MOHO ~ 3aMEHHUTh  KBaJI[paTHBIM  TPEXWICHOM C
JEHCTBUTEILHBIMU KOdhDHUIICHTaAMU.

Teopema 4. Besikuii MHOTOWICH C JCHCTBUTEIBHBIMU KOd(DPUIIMEHTaMU pa3niaraeTcsi Ha
JMHCWHBIC U KBaJ[PATHBIE MHOXKUTEIH C JIEHCTBUTEIBHBIME KO3 PUIIMCHTAMH, T.€. MHOTOUICH

P, (X) MOXHO mpecTaBUTh B BUJIC

P (%) = 89 (x—3)*t - (x=%0)X2 .. (x =X )7 (%% + pyx+ ) ... (X2 + PipX+ Q)7

opu 3toM Ky +Ko +...+ K +2(S +So +...+Sy) =N © Bce KBaApaTHBIC TPEXWICHBI HE HMEIOT

BCIICCTBCHHBIX KOpHCfI.



IIpumepsl pa3oKeHUI:

1) x* 16 = (x—2)(x +2)(X° +4) ;

2) X3 —9x = x(x2 —-9) =x(x—=3)(x+3);

3) x° —6x% +9x° —x% +6x—9 = x?’(x2 —6x+9)—(x2 —6x+9) =

= (x2 —6X +9)(x3 -1 =(x —3)2(x —1)(x2 +x+1).

[ApobHo-paunoHanbHas OyHKUUS

Jlpobno-payuonanvrou ¢ynkyuet (WM payuoHaibHou 0podvio) Ha3bIBaeTCs (YHKIIHS,

Pm (X)
Qn(X) ’

paBHasi OTHOIICHHIO JIBYX MHOTOYIEHOB, T.e. f(X)= rae By (X) — MHOrOWNEH cTeneHn

m, a Qn(X) —MHOrOUNIEH cTEeneH: N.

PaI_II/IOHaJIBHaSI I[pO6I: Ha3bIBACTCA npa@uﬂbﬂoﬁ, €CJIn CTCIICHb YUCIINTCIA MCHBIIIC
CTENEHN 3HAMEHATeNsl, T.6. M<N; B MPOTUBHOM ciydae (€ciim M>N) pamroHaibHAas IPoOb

Ha3bIBaCTCA Henpaeuﬂbyoﬁ.

Bcesaxyto nenpasunvnyio payuonanshyio opoos MOJHCHO, NymeM OesleHUsl YUCIUmens

R(x)
X

Ha 3HaMeHamenb, npeocmasums 6 eude cymmol muocounena L(X) u npasunvrou payuonanwroi

P(x) R(X) L(x)+ P()
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4
22X —=A4Ax+7
[pumep. [IpencraButh HENpaBUIBHYIO PALMOHAIBHYIO JIPOOb —3 B BHJIC
X_

CYMMBbI MHOTOWIEHA U MPAaBUILHON pallMOHaIbHON APOOH.

Pazgenum yucnuTens Ha 3HaMEHATEIb YIr'OJIKOM:

‘ X-3 x4 03 +0x% —4x+7

oyt _gyd ‘2x3+6x2+18x+50

_6x3+0x2 —4x+7
6x° —18x°
_18x2 —4x+7

18x2 —54x



_50x+7
50x—150

157

[onyyum wactHoe L(X)= 2x3 +6x% +18X+50 u ocraTok R(x) =157.

4
2X AT 543 4 6x2 418X+ 50+ .
X—3 X—3
[IpaBuiIbHBIC pallMOHAIBHBIC IPOOH BUIA
A
0. —.
X—a
). —2—k=2keN),
(x-a)
(. 2|\/IX—+N (KopHU 3HAMEHATEJIST KOMIUICKCHBIE, T.C. p2 -4q<0),
X° + PX+Q
(V). % (k > 2, kopHU 3HaMEHATEIIS1 KOMIUICKCHBIC),
(X + px+0Q)

CnemoBaTelbHO,

rie Aa,M,N,p,q — naeiicTBUTENbHBIC YHCIA, HA3BIBAIOTCS APOCMENUUMU PAYUOHATLHBIMU

opoosimu 1, I, 111 u IV munos.

P(x)

Teopema 1. Besikyro mpaBUiibHYIO palimoHaIBHYIO I1p00h

PAa3JI0KCH Ha MHOKHUTCIIN

, 3HAMEHATEIb KOTOPOH

Q(X) = (Xx—x)" - (X = x0)*2...(x% + prx+ g) . (X% + X+ )™,

MOKHO IPCACTABUTH (I/I IMpUTOM CIUHCTBCHHBIM 06p8.30M) B BUJIC CYMMBI HpOCTGfII.HHX I[pO6CfIZ

PO __A + a ot A

QX) X=X (x—x)? (x—x7)4 "




Cslx+D

C1X+Dl + C2X+D2 +...+ 2 +...

X2 px+a (CH+px+q)? (P + px+ )

vt

sox T Ns_

M1X+N1 n M2X+N2 - M

X2+me+qm (X2+me+Qm)2 (X2+pmx+qm)sm

)

rne A, Ap,..., B, By,...,C1, Dy, ..., Mg, Ny,... — HeKoTOpBIE AeHCTBUTENBHBIE KOI(P(UIUEHTBI.

[Tosichum GopMyIHPOBKY TEOpEMBbI Ha CIEIYIOINX IPUMEpPax:

x* +3 A B C D
1) 3= + + >+ 3
(x=3)(x-5) X=3 X=5 (x-5)° (x-5)
2) 2x% +5x-1 _A B Cx+D Mx+N N Fx+P

+—+ +
x2(x2+2)(x2+x+1)2 X x2 X242 x2+x+1 (x2+x+1)2
JI1st HaxoXKJeHUs HeonpeaeneHHbIX koddduimentos A, Ap,..., By, By,... B paBenctse (3)

MOXHO NMPUMEHHUTD Memo0 HeonpeoeneHHvix Koaghguyuenmos. CyTb METOJIa TAKOBA:

1. B mpaBoit wactu paBeHctBa (1) mpuBemeM mpocrtelmme apodu K oOmemMy

P(X) _S(X)

———= rae S(X) — MHOro4IeH ¢

Q) Q(x)’

3Hamenatenio Q(X) ; B pe3ysbraTe MoJy4uM TOXISCTBO

HEOoIpeIeIeHHBIMU K03 hUIIueHTamu.
2. Tak KaKk B MMOJY4EHHOM TOXKIECTBE 3HAMEHATEJIH PAaBHBI, TO TOXKIECTBEHHO PaBHBI U

YUCINTCIIU, T.C.

P(X)=S(x). (4)

3. IlpupaBHuBasg Ko3()PUIMEHTHI NMPU OJMHAKOBBIX CTEHEHSIX X B O0EUX 4YacTsiIX

TOJeCTBa (4) MOJIYyYUM CHUCTEMY JIMHEWHBIX YpaBHEHHM, U3 KOTOPOH M ONpEAEsIUM HCKOMbIE

ko3 durnuentsr A, Ay, ..., B, By, ...



